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Localitatea Apaţa se găseşte în judeţul
Braşov, în partea nordică a Ţării Bârsei, fiind
situată pe malul stâng, vestic al râului Olt
(Fig. 1). La nord de localitate, la stânga
drumului care leagă municipiul Braşov de
localitatea Augustin, în mijlocul unui teren
arabil se înalţă ruinele unei construcţii din pia-
tră, numită de către localnici Cetatea Neagră
(Fig. 2).

Istoria medievală a localităţii este legată de
cea a cetăţii Bran şi a domeniului ei, din care
a făcut parte. Deşi există un număr relativ
mare de informaţii asupra ei, în special din
cursul secolului al XVI-lea, nici unul dintre
documente nu menţionează fortificaţia din
localitate.

Prima atestare documentară a satului pro-
vine de la 15 august 1460, când regele Matia
Corvinul o scoate de sub jurisdicţia castelani-
lor cetăţii Bran, donând-o, împreună cu părţi
din Baciu, Cernatu, Turcheş, Satulung (azi
părţi componente ale oraşului Săcele) lui
Simon Forro din Belin şi lui Nicolae, fiul lui
Mihai din Sf. Gheorghe1. 

În anul 1498, regele Vladislav II (1490-
1516) amaneta Braşovului, pe o perioadă de
zece ani, cetatea Branului, pentru suma de
cinci mii de florini, iar peste doi ani, cu ocazia
unui nou împrumut, oraşul primea sub juris-
dicţia sa şi satele domeniului cetăţii (printre
care şi Apaţa)2.

În diploma din 24 iulie 1500, emisă la cere-
rea braşovenilor, locuitorii satelor domeniului

Bran sunt scoşi de sub jurisdicţia voievodului
Transilvaniei, fiind incluşi în categoria saşilor,
cu condiţia ca taxele şi ridicarea la oaste să se
facă conform obiceiului acestora3. 

Începând cu această dată, satul apare în
permanenţă în registrele domeniului cetăţii,
plătind dările către aceasta. Într-una dintre
însemnări, este consemnată şi turnarea unui
clopot pentru biserica din localitate, la care a
contribuit şi cetatea Bran, dând din rezervele
sale, în acest scop, cupru în valoare de 3 flo-
rini şi 45 aspri4.

În perioada tulbure de la sfârşitul deceniu-
lui trei al secolului al XVI-lea, marcat de lup-
tele pentru tron dintre Ioan Zápolya (1526-
1540) şi Ferdinand de Habsburg (1526-1564),
locuitorii din Apaţa au încercat să se emanci-
peze de sub tutela Braşovului, punându-se
sub ocrotirea voievodului Moldovei, Petru
Rareş (1527-1538, 1541-1546). Ca urmare a
acestui fapt, satul a fost devastat şi ars în
anul 1529 de către părţile beligerante5, fiind
obligat să plătească Braşovului, în anul 1531,
o amendă de 54 de florini şi 25 aspri6.

Concomitent cu posesiunea braşoveană,
părţi din localitate au continuat să fie în pose-
sia familiei Forro (Matias Forro, canonic al
Capitlului de Alba, şi fraţii acestuia), dreptul
de proprietate fiindu-le întărit la 15 iunie
1531 de către regele Ioan I Zápolya7. 

Posesiunea Braşovului asupra domeniului
Bran a durat până în primul deceniu al seco-
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lului al XVII-lea, când în conformitate cu
punctul 2 din articolul III al Dietei de la Sibiu
(1-14 mai 1613)8, a fost confiscată, în urma
revoltei din anul 1612, condusă de către
judele Michael Weiss (1569-1612). Situaţia a
durat până  în anul 1615, când în conformita-
te cu articolul 9 al Dietei de la Cluj (27 sep-
tembrie – 13 octombrie), cetatea şi domeniul
au trecut în patrimoniul fiscului, sub jurisdic-
ţia directă a principilor Transilvaniei9. 

Braşovul a încercat în mai multe ocazii
recuperarea bunurilor pierdute, dar aceasta a
avut loc abia după trei decenii şi jumătate,
când, în timpul domniei principelui Gheorghe
Rákóczy II (1648-1660), în conformitate cu
diploma de la 29 octombrie 1650, domeniul,
cu toate satele sale (printre ele şi Apaţa), a
fost cedat oraşului pentru suma de 11000 de
florini10.

După această dată, localitatea a făcut parte
în permanenţă dintre satele Ţării Bârsei aflate
sub jurisdicţia directă a judelui de Braşov. 

Istoricul cercetării
Cea mai veche referire asupra cetăţii din

Apaţa provine din cronica preotului braşovean
Szeli József (1710-1782), scrisă în jurul anu-
lui 1763. În aceasta, bazându-se în special pe
tradiţia orală, se menţionează, că localitatea
şi Cetatea Neagră au fost întemeiate în jurul
anilor 1342-1351, în timpul domniei regelui
Ludovic I cel Mare (1342-1382), de către gră-
niceri din regiunea Săcele11. După trecerea ei
în posesia cetăţii Bran şi aşezarea aici a unui
ordin de călugăriţe, localitatea şi-a schimbat
denumirea în Satul Călugăriţelor (în latină
Villa Monachalis; în maghiară Apáca; în ger-
mană Geist). Datele din cronica lui Szeli au
fost preluate de către autorii care s-au ocupat
cu problema fortificaţiei, apărând în aproape
toate operele, cu sau fără menţionarea
sursei.

În deceniul opt al secolului la XVIII-lea,
Benkő József realiza o descriere sumară a
localităţii, menţionând că la nord de sat, în
lunca inundabilă a Oltului, există ruinele unei
mănăstiri, dărâmate din cauza vechimii, care
au fost folosite de către localnici ca loc de
refugiu în timp de primejdii12.

Contemporan cu opera lui Benkő, harta
militară executată la ordinul împăratului Iosif
I (1780-1790) indică existenţa unor ruine sin-
guratice, aflate la nord de sat (Fig. 3), care
sunt înconjurate de şanţuri umplute cu apă,
ce par a face parte dintr-un meandru sau braţ
mort al Oltului13. 

În anul 1865, răspunzând la chestionarul
lui Pesty Frigyes, locuitorii din Apaţa menţio-
nau că, la nord de localitate, există într-un loc
mlăştinos, înconjurat de vechea albie a
Oltului, o ruină care se întinde pe o suprafaţă
de 25 de stânjeni pătraţi, numită Cetate (Vár
în original). Pe una dintre laturile acesteia se
poate citi inscripţia „Gondviselő Szabo Péter,
Biro János, Tempore R. A. Judicis, Joanes
Gáspár, Civis Valentinus Kiis, Georgius Czere,
Stephanus Kispál, Joanes Lászlo, Rector Sch.
Martinus P. Kern, A. T. Faber. Hoc O Ris.
Heretel Rut. Cementarii Georgius H. R.
Sigranos, Jakobus Zsombori, Georgius Török
Petrus Szabo, fides helvevide 1658 Pax”.
Menţionau totodată şi faptul că, în conformi-
tate cu tradiţia locală, fortificaţia a fost con-
struită în timpul invaziei mongole („tatár-
járás” - în terminologia epocii este vorba de
invazia din anul 1241 – n.n.), ca loc de refu-
giu pentru locuitorii satului14. 

La 1866, Kővári László includea fortificaţia
de la Apaţa în categoria cetăţilor comunitare
şi a bisericilor fortificate. În pasajul referitor
la aceasta, menţiona existenţa la sud (sic! –
n.n.) de Apaţa a ruinelor unui „castel”, având
curtea năpădită de buruieni şi ale cărui ziduri,
pe care se pot observa uşi şi ferestre, se mai
păstrează, având o înălţime considerabilă.
Privitor la construirea fortificaţiei, aminteşte
tradiţia orală, conform căreia fortificaţia a fost
ridicată împotriva năvălirilor otomane şi tătă-
reşti, pe vremea când la Apaţa locuiau numai
32 de familii15.

În volumul al III-lea al descrierii Ţinutului
Secuiesc, Orbán Balázs a tratat amplu ruinele
de la Apaţa, a căror vedere a şi publicat-o
(Fig. 4). Conform descrierii sale, este un turn
pentagonal neregulat, cu ziduri groase de 5
picioare (cca. 1,58 m), care se mai păstrează
până la înălţimea de 4-5 stânjeni (cca. 7,6-9,5
metri). Orbán a documentat detaliat şi
inscripţiile de pe ruină. Astfel, pe zidul nord-
estic, lung de 12 paşi, se găsea inscripţia „Soli
Deo Laus Et Gloria”, pe cel estic de 9 paşi,
data de 1658, urmată de „Hoc opus fieri fece-
runt cementarii cigraenses Jacobus Sombori,
Georg Török, Petrus Szabo”, respectiv „Fide
sed cui vide”, iar pe cel sud estic, de 8 paşi,
„Tempore Judicis Apa. (Apaciensis) Joanis
Gaspar, cives Valentinus Kiis, Georg. Czere,
Stef. Kiis pál, Joan László Rec Tor Sch:
Martinus p: Csern Apafalvi. Gondviselő Szabó
Péter, Biró János”, respectiv imaginea unui
om cu capul în jos şi  al unui ulcior. Latura
sud-vestică a turnului, lungă de 11 paşi, era
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ruinată aproape complet, în timp ce pe latura
vestică, de 12 paşi, se putea observa o scară
cu boltirea realizată din travertin poros,
deasupra căreia se găseşte o uşă şi singura
fereastră a clădirii. 

În momentul vizitei lui Orbán, turnul avea
trei etaje, dar pe baza observaţiilor zidăriei,
acesta a considerat că, pe vremuri, construc-
ţia avea cel puţin patru nivele. 

După părerea cercetătorului, clădirea a fost
turnul central (donjonul) de formă pentago-
nală a unei fortificaţii de mari dimensiuni,
care era apărată la rândul ei pe trei laturi de
apele Oltului, iar pe cea de-a patra de un şanţ
de apărare. Bazându-se pe Cronica lui Szeli,
considera că cetatea a fost construită în seco-
lul al XIV-lea, concomitent cu cetatea de la
Crizbav (Cetatea Heltuin sau Cetatea Eroilor),
fiind ulterior utilizată în vremuri de restrişte
ca loc de refugiu care, conform tradiţiei, nu a
fost cucerit niciodată16.

Ulterior, în volumul dedicat Ţării Bârsei,
Orbán revine încă o dată asupra ruinelor de la
Apaţa. Descrierea şi dimensiunile ruinei sunt
asemănătoare cu cele din volumul precedent,
singura diferenţă apare la istoricul fortificaţiei,
cercetătorul considerând, de această dată, că
turnul a fost doar unul dintre elementele de
fortificaţie a unei cetăţi de mari dimensiuni,
ridicat în secolul al XIV-lea, care a suferit
transformări ulterioare (una dintre ele fiind
marcată de inscripţii) şi care a servit ca loc de
refugiu17.

În 1938, fortificaţia apare încă o dată în
literatura de specialitate într-un compendiu al
fortificaţiilor din secuime, dar acesta din
păcate nu este altceva decât reeditarea des-
crierilor de fortificaţii ale lui Orbán, fără a
aduce informaţii noi18.

Începând cu deceniul opt al secolului XX,
îşi fac apariţia şi primele publicaţii în limba
română, dar caracterul acestora este mai
mult de popularizare, în ele fiind transpuse în
general cele scrise în urmă cu un secol de
către Orbán.

Astfel, din ghidul turistic al judeţului Braşov
aflăm: „Lîngă Apaţa, pe drumul spre Ormeniş,
se află ruinele unei cetăţi datând din secolul
al XIV-lea, de pe vremea regelui Ludovic cel
Mare, cetatea având un important rol de apă-
rare în timpul năvălirilor tătare” 19.

După doi ani, a apărut o altă publicaţie,
care tratează mai amplu istoricul cetăţii, din
care aflăm că Cetatea de Apă sau Cetatea
Neagră, înconjurată de un lac alimentat de
râul Olt, a fost construită între 1342-1351,

pentru apărarea Ţării Bârsei împotriva invazi-
ilor şi aparţinea iniţial de cetatea Bran. De la
1500, ea a fost subordonată, sub aspect fis-
cal şi militar, Braşovului. 

Turnul de apărare, care se păstrează şi
astăzi, era înconjurat din trei părţi de apele
Oltului, iar dintr-o parte de un teren mlăşti-
nos. „O inscripţie în limba latină, care se păs-
trează pe turn, indică anul 1638 [sic! – n.n.]
şi câteva nume de oameni. Inscripţia atestă şi
existenţa unei şcoli la data respectivă. Sub
inscripţie se păstrează o frescă”. Cetatea, în
care se adăposteau în vremuri de restrişte şi
locuitorii aşezărilor din jur, a fost asediată în
numeroase rânduri, dar n-a putut fi cucerită20.

Teodor Octavian Gheorghiu încadra fortifi-
caţia între cetăţile care controlau partea nor-
dică a Ţării Bârsei, în perioada când aceasta
se afla în posesia Ordinului Teuton21. Tot el
menţionează faptul că, la Apaţa, înainte de
anul 1382, s-a ridicat o reşedinţă nobiliară,
din care se păstrează ruina donjonului22.

În 1987, Kiss Gábor include în lucrarea sa
despre fortificaţiile medievale din Transilvania
şi fortificaţia de la Apaţa. În descrierea sa,
cetatea apare ca o fortificaţie de formă necu-
noscută, ridicată pe o movilă de mici dimen-
siuni, care se înalţă deasupra mlaştinii din
partea nordică a satului. Singurul element de
fortificaţie păstrat este donjonul de formă
pătrată [sic! – n.n.], de care se leagă funda-
ţiile zidului de incintă. Aminteşte faptul că, la
sfârşitul secolului al XIX-lea, turnul se păstra
în condiţii relativ bune, cu zidurile înalte de 20
de metri, respectiv cu laturile de nord, vest şi
sud păstrate pe lungime de 9 metri, cea de
est fiind de doar 7-8 metri. Considera că tur-
nul cu zidurile groase de 1,60-1,80 metri, ridi-
cat din blocuri de piatră fasonate, a avut pe
vremuri cel puţin patru etaje. Sunt menţiona-
te lacunar şi inscripţiile turnului, anul 1658 de
pe latura estică, respectiv numele lui Szabó
Péter şi Bíró János, de pe latura sud-estică
[sic! – n.n.], despre care considera că au
efectuat renovarea fortificaţiei. 

În ceea ce priveşte ridicarea şi funcţiona-
rea cetăţii, considera că aceasta a fost ridica-
tă de către grănicerii secui strămutaţi aici din
zona Săcele, în timpul domniei lui Ludovic cel
Mare, fiind probabil distrusă la o dată necu-
noscută de către una dintre năvălirile otoma-
ne. Kiss menţionează de asemenea actele de
donaţie din anii 1460 şi 1531, considerând, în
legătură cu cel dintâi, faptul că ea nu menţio-
nează cetatea din cauză că aceasta a conti-
nuat să rămână în posesia coroanei23.
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În anul 1995, într-un volum dedicat biseri-
cilor fortificate din Ţinutul Secuiesc, era atrasă
atenţia asupra faptului că turnul de la Apaţa
prezintă analogii cu turnurile de flancare ale
bisericilor fortificate. Datorită lipsei cercetării,
autorii nu au încercat să facă analogii cu bise-
rica fortificată de la Aita Mare, aflată la cca. 5
km distanţă, pe celălalt mal al Oltului, dar au
presupus că data de 1658, consemnată de
către Orbán, ar trebui să fie anul de con-
strucţie a fortificaţiei. Alături de scurta des-
criere, autorii au oferit şi o vedere tridimen-
sională (Fig. 5), respectiv o reconstituire a
laturii cu inscripţia (Fig. 6)24.  

Fortificaţia nu este menţionată nici în
repertoriul arheologic al judeţului Braşov, nici
în volumul Castelareia Carpatica, editat de
Adrian Andrei Rusu25.

Ultima apariţie într-o lucrare de specialita-
te a fortificaţiei provine din anul 2010. Autorii
pun sub semnul întrebării posibilitatea ca for-
tificaţia să fie anterioară secolului al XVII-lea,
considerând că aceasta a fost un castel de
formă pătrată, întărit cu câte un turn poligo-
nal în fiecare dintre colţuri. Inscripţia menţio-
nată de Orbán este, în opinia lor, ultima infor-
maţie cu privire la folosirea cetăţii, care a fost
distrusă la o dată necunoscută, şi utilizată
ulterior de către localnici ca şi carieră de pia-
tră26.

De ruine şi legendele lor, este legat şi un
obicei local, practicat de Paşte, „împuşcatul
cocoşului”. Conform legendei, în timpul unei
invazii tătăreşti, populaţia s-a retras în cetate.
Invadatorii au pustiit localitatea, dar la retra-
gere au auzit un cântat de cocoş în cetate,
locuitorii refugiaţi fiind astfel descoperiţi.
Cetatea a fost asediată, iar supravieţuitorii au
hotărât drept pedeapsă, împuşcarea cocoşu-
lui care i-a trădat. 

Ruinele n-au beneficiat de o cercetare
arheologică de ansamblu până în anul 2008,
când consiliul local a iniţiat un proiect de
renovare şi restaurare a ruinelor. În vederea
documentării preliminare a proiectului, au
fost efectuate cercetări de teren, şi s-a reali-
zat o prospecţiune magnetometrică şi de
rezistivitate a perimetrului sitului, de către
drd. Călin Şuteu de la Institutul de Arheologie
Sistemică “Iuliu Paul”, din cadrul Universităţii
„1 Decembrie 1918” Alba Iulia.

Descrierea ruinelor
În prezent, singurele vestigii vizibile la

suprafaţă sunt ruinele aflate în stare avansa-
tă de degradare a unei construcţii de piatră,

un bastion (Fig. 7, 8), care se găseşte pe un
teren arabil, utilizat intens.

Din bastionul de formă de pentagon nere-
gulat în exterior şi hexagon neregulat în inte-
rior (Fig. 9), se mai păstrează în prezent doar
laturile sudică, lungă de 5,30 m (Fig. 10),
estică, lungă de 6 m (Fig. 11), nord-estică,
lungă de 7,43 m (Fig. 12) şi o porţiune de
cca. 2,5 m de pe latura nord-vestică. Zidul,
care la bază are grosimea de 1,4 metri a fost
ridicat din piatră de carieră şi legat cu mortar
de calitate superioară. În interiorul turnului,
la nivelul fiecărui etaj, zidul formează câte un
prag, îngustându-se cu câte 10 cm (Fig. 13).
Etajele erau despărţite de planşee de lemn,
susţinute de câte cinci bârne (cca. 30×28 cm)
ale căror capete erau sprijinite în locaşuri
practicate în zidărie (Fig. 14). 

Fiecare latură a bastionului a fost dotată cu
ambrazuri de tragere, amplasate pe nivelele
corespunzătoare fiecărui etaj. Aceste orificii
practicate în zidărie au avut formă de pană,
mai late în interior şi mai înguste spre exte-
rior, fiind obturate de o „uşiţă” orizontală care
se deschidea în jurul unui ax central (Fig. 15). 

Pe latura nord-vestică, la 0,50 m de la colţ,
se poate observa urma demantelată a zidului
de incintă, groasă de circa 0,90 m, care este
observabilă până la o înălţime de 3,25 m de
la nivelul actual al solului (Fig. 16). 

Interiorul ruinei este umplut cu dărâmă-
tură până la jumătatea nivelului inferior.

Pe terenul aflat pe latura vestică a ruinei au
fost adunate fragmente ceramice lucrate pe
roata rapidă, realizate din pastă degresată cu
mică şi nisip, arse în egală măsură oxidant şi
reducător, databile pentru secolele XVI-XVII.

În cursul prospecţiunii efectuate în perime-
trul ruinei, au fost efectuate măsurători pe
zece trasee (Fig. 17), a căror direcţie a fost
afectată în mare măsură de către culturile
agricole din spatele bastionului. În urma
acestora (Fig. 18), s-a putut constata că în
perimetru există mai multe aglomerări de pia-
tră, care marchează urme de ziduri sau dărâ-
mătură aflată în subteran. Deosebit de mar-
cante în acest sens au fost urmele de zidărie
apărute pe latura vestică a perimetrului cer-
cetat, care par a indica urmele unui bastion
cu formă şi dimensiuni aproximativ asemănă-
toare cu cel aflat la suprafaţă, respectiv o
aglomerare cu rezistivitate mare, aflată între
cele două obiective care pare a fi urma unei
construcţii de mari dimensiuni.
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Concluzii 

În lipsa unor cercetări arheologice propriu-
zise, problema fortificaţiei de la Apaţa este
departe de a putea fi considerată rezolvată,
totuşi, în urma cercetărilor efectuate se pot
trage câteva concluzii.

În primul rând, atât forma, cât şi modul de
fortificare a construcţiei exclud faptul că
aceasta ar fi fost un donjon, părând mai
degrabă bastionul sau turnul de flancare a
unei fortificaţii medievale târzii. Urmele de zid
de pe latura nord-vestică şi denivelările solu-
lui din colţul vestic al turnului indică faptul că
acesta era legat de un ansamblu mai mare,
care pare a fi o incintă fortificată, cu ziduri
înalte de cel puţin 3,5-4 metri.

Denivelările terenului din jur şi cercetările
magnetometrice şi de rezistivitate indică exis-
tenţa la nord-vest de turn a unui ansamblu de
formă pătrată de cca. 0,8-1 ha, în centrul
căreia pare a exista o altă construcţie (Fig. 19).

Modul de realizare a ambrazurilor de tra-

gere (asemănător cu cele ale bisericii fortifi-
cate de la Prejmer), coroborate cu ceramica
recoltată din zona turnului, indică construirea
fortificaţiei mai degrabă în secolele XVI-XVII,
decât în secolul XIV. Data şi inscripţiile men-
ţionate de Orbán, ale căror urme se mai pot
observa pe alocuri, indică o renovare sau o
refacere a ansamblului.

Pe baza datelor de care dispunem în pre-
zent, trebuie presupus că la Apaţa avem de a
face cu vestigiile unei biserici fortificate ase-
mănătoare cu cea de la Aita Mare (Fig. 20),
formată dintr-o biserică centrală şi turnuri pe
colţuri, ridicată probabil în secolul al XVII-lea. 

Deocamdată nu dispunem de nicio infor-
maţie cu privire la distrugerea şi abandonarea
fortificaţiei, dar aceasta putea avea loc la
1660, în timpul invaziei tătare de pedepsire a
Transilvaniei pentru sprijinul acordat principe-
lui Gheorghe Rákóczi II (1648-1660), depus
de Poarta Otomană, sau de evenimentele
militare din Ţara Bârsei din timpul răscoalei
lui Francisc Rákóczi II (1703-1711). 
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Figura 1 / Figure 1
Plan general de încadrare / Framing Master Plan.
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Figura 2 / Figure 2
Localitatea Apaţa şi poziţia ruinelor / Apaţa settlement and ruins position.

Figura 3 / Figure 3
Apaţa pe harta Iosefină / Apaţa on the Josephine map.
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Figura 4 / Figure 4
Ruinele de la Apaţa (după Orbán

Balázs) / 
Ruins of Apaţa (after Orbán

Balázs).

Figura 5 / Figure 5
Ruinele turnului de la Apaţa (reconstituire de
Gyöngyössy János) / Tower ruins from Apaţa

(János Gyöngyössy reconstitution).

Figura 6 / Figure 6
Inscripţia de pe latura sudică (reconstituire de 

Gyöngyössy János) / Lettering on the southern side (János
Gyöngyössy reconstitution).

Figura 7 / Figure 7
Ruinele de la Apaţa. Vedere dinspre est /

Ruins of Apaţa. View from the east.

Figura 8 / Figure 8
Ruinele de la Apaţa. Vedere dinspre sud-vest / 

Ruins of Apaţa. View from the southwest. 
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Figura 9 / Figure 9
Planul bastionului / Bastion Plan. 

Figura 10 / Figure 10
Latura sudică / The south side. 

Figura 11 / Figure 11
Latura sud-estică / Southeastern side. 

Figura 12 / Figura 12
Latura nord-estică / The north-eastern side. 

Figura 13 / Figure 13
Planul zidurilor etajelor / 

Floors walls plan.

Figura 14 / Figure 14
Locaşurile de bârne ale etajelor /

Bay beams of floors.
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Figura 15 / Figure 15
Ambrazură de tragere / Embrasures for firing.

Figura 16 / Figure 16
Latura nord-vestică, cu urmele zidului de
incintă / The northwest side, with traces

of the precinct wall.

Figura 17 / Figure 17
Traseele măsurătorii de rezistivitate / 

Resistivity routes measurement.

Figure 18 / Figure 18
Urme în sol relevate în cursul măsurătorii
de rezistivitate / Footprints going relevant

soil resistivity measurement.

Figura 19 / Figure 19
Planul probabil al ansamblului fortificat de la Apaţa / 

The probable plan of Apaţa fortified ensemble.

Figura 20 / Figure 20
Planul bisericii fortificate de la Aita Mare / 

The Plan of the fortified church from Aita Mare.
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